Куликова Н.В.

КОНЦЕПЦИЯ ОБЩЕЙ ПАТОЛОГИИ В ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

Научный руководитель: д-р филос. наук, д-р психол. наук, проф. Александровская В.Н.Кафедра философии и психологии

Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького, г. Донецк

В истории медицины теория общей патологии формируется уже 200 лет. Изначально общая патология создавалась как учение о причинах и основных закономерностях возникновения и развития болезни человека. Однако по мнению современных исследователей истории общей патологии представления об этимологии и патогенезе болезней человека еще не написаны. Поэтому актуализируется проблема дальнейшего развития теории общей патологии в самых разных ее аспектах.

В связи с этим цель исследования — показать место и роль методологии диалектического материализма в теории общей патологии.

Задача работы — привести примеры диалектического функционирования живой материи, в том числе и биоорганизма.

Вклад в формирование теории общей патологии вносил ряд ученых: Н. Грегори (1809); Ф.К. Гартман (1825); братья Веберы (1845); Р. Вирхов (1859); В.В. Пашутин (1878); С. Самуэль (1879); С.М. Лукьянов (1895); В.В. Подвысоцкий (1905); В.К. Линдеман (1910); Н.Н. Аничков (1928); С.Г. Левит (1932); И.В. Давыдовский (1956); Д.С. Саркисов (1988, 1993); М.А. Пальцев и Н.К. Хитров (2019); В.Н. Александровская (2022); Н.В. Куликова (2023) и др.

Фундаментальной основой теории общей патологии изначально являлась методология диалектического материализма. У нее универсальный (ot слова «универсум») исследовательский потенциал всех форм живой материи – физического мира, химического, биологического и общественного миров. Функциональность данному методу придают принципы, законы и категории диалектики. Например, принципы диалектики утверждают, что все формы живой материи (в том числе и биоорганизма) представляют собой экзо- и эндосвязь, развитие, целостность (единство), системность. В рамках этих принципов физиологом П.К. Анохиным была создана «Теория функциональных систем». В свое время Гегель, изучая многообразие живой материи, свел его к трем общим факторам – их причинности, развитию и эволюции, ставших тремя универсальными законами диалектики: І закон – закон причины (с противоречием в ее основании), в медицине – это этиологический закон; II закон – закон развития (изменения), в медицине – это патогенез болезни; III закон – закон эволюции, в медицине – это закон эпидемиологии.

Первый закон диалектики (наличие противоречия) в теории общей патологии представлен в ряде концепций: в «Противоречивой регуляции функций организма как важнейшем механизме поддержания гомеостаза» (Д.С. Саркисов); в физиологии: возбуждение-торможение, гипертонус-гипотонус и др.; в учении И.П. Павлова о «Симпатическом и парасимпатическом отделах вегетативной нервной системы»; в теории М. Завадовского о «Противоречивом взаимодействии между органами» и др. Первый закон диалектики представлен и в остальных видах живой материи: в физике — материя-антиматерия, гравитация-антигравитация и др.; в химии — синтез-распад, щелочь-кислота и др.; в биологии — экзогенный-эндогенный, галофит-галофоб и др.; в генетике — гомозигота-гетерозигота, АТФ-АДФ и др.; в гистологии — митоз-амитоз, слияние-деление и т.д.

Таким образом, мы приходим к выводам: во-первых, в основе теории общей патологии лежит диалектический метод познания; во-вторых, в истории медицины теория общей патологии – это философия медицины; в-третьих, развитие теории общей патологии возможно только на основе методологии диалектического материализма.